

мы// Правые партии и организации в Поволжье: идеологические концепции и организационное устройство (1905-1917), М., 2002. С. 40.

3 Программа Общества церковных старост и приходских попечительств// Правые партии и организации в Поволжье... С. 88 – 89.

4 Программа ЦНРО// Правые партии и организации в Поволжье... С. 62.

5 Нижний Новгород. 8 ноября // Минин. № 19. Ноябрь. 8. 1906.

6 Программа конституционно-демократической партии// Полный сборник платформ всех русских политических партий. М., 2002. С. 64.

РЕФОРМЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД (1941-1964 ГГ.)

*А.А. Хрестинина, А.А. Быкова, 1 курс, радиотехнический факультет
Научный руководитель – Р.Ш. Камалова, к. филос. наук, доцент
Ульяновский государственный технический университет*

Великая Отечественная война наложила свой скорбно-печальный след на все стороны общественной жизни и народное хозяйство. С каждым годом на селе сокращалось количество рабочих рук, уменьшалось число автомашин и тракторов. Так, за годы войны были призваны 190 тыс. мужчин.

В районах области падала урожайность, не выполнялись планы хлебозаготовок. Но уже к середине войны по итогам 1944 года 245 колхозов области выполнили планы поставок государственного зерна, картофеля, овощей и продукции животноводства [1].

28 августа 1944 года СНК СССР принял постановление «О мерах по оказанию помощи Ульяновской области в подъеме сельского хозяйства». Согласно ему были списаны недоимки и отодвинуты сроки по возвращению всех культур в количестве 345 тыс. тонн.

Резкое ухудшение технической базы сельского хозяйства за годы войны привело к сокращению посевных площадей на 567,4 тыс., технических культур – на 48,7 тыс., кормовых культур - на 14 тыс. гектаров [2].

С завершением войны правительство использовали все методы мобилизации тружеников на высокопроизводительный труд: жёсткие меры по отношению к нарушителям трудовой дисциплины, принципы морального и материального поощрения [3].

В 1948 году принимается государственный план строительства прудов, водоёмов и посадки лесозащитных насаждений в засушливых регионах страны. Первые полезащитные лесонасаждения в области появились в 1949 году [4].

В 1950 году на селе было проведено укрупнение колхозов. В результате, вместо 250 тыс. мелких было образовано 93 тыс. крупных коллективных хозяйств. Это позволило наиболее рационально использовать опытных организаторов и производительно применять технику. Всё это сопровождалась

ужесточением налоговой политики, но не стимулировало дальнейшее развитие производительных сил в деревне и подрывало и без того слабую материальную заинтересованность тружеников села [5].

1953 год стал новым этапом в развитии сельского хозяйства страны. Он связан с дальнейшим расширением посевных площадей за счёт освоения целинных и залежных земель. Но с другой стороны, на ряд продуктов повысились закупочные цены, денежный налог с крестьянского двора был снижен почти в два раза, а также были списаны недоимки по сельхозналогу за прошедшие годы, значительно улучшились условия оплаты труда и ведения личного подсобного хозяйства жителей села [6].

В середине 50-х годов во всех хозяйствах Ульяновской области велось интенсивное строительство производственных, культурно-бытовых объектов.

Строительство Куйбышевской ГЭС внесло серьезные топографические и демографические изменения на территории области. В зоне затопления оказались 45273 га земельных и лесных угодий, в том числе 815 га колхозных и 15,8 тыс. га государственных земель, 8080 га сенокосных угодий [7].

31 марта 1958 года был принят Закон «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций». Законом предусматривалось изменение порядка производственно-технического обслуживания колхозов через систему МТС. Также предусматривалась продажа сельскохозяйственной техники колхозам.

Изменение принципов технического обслуживания колхозного производства привело к совершенствованию форм экономических отношений между колхозами и государством. И с 1958 года начинают возникать

товарно-денежные отношения между государством и колхозно-кооперативной собственностью.

Сёла с той поры начинают застраиваться. На фермах начались электрификация и механизация процесса водоснабжения [6].

На рубеже 60-х годов государство поставляло селам все более высокопроизводительную технику, выдавало дешевые кредиты. Продолжалось организационно-хозяйственное укрепление и улучшение состава руководящих кадров колхозов и совхозов.

Однако, несмотря на существенные изменения в материальной базе сельскохозяйственного производства, его эффективность в целом по Ульяновской области оставалась невысокой. Анализируя причины низкой эффективности сельского хозяйства, высшее партийное и государственное руководство пришло к выводу о необходимости совершенствования методов развития этой отрасли, что, в конечном счете, должно было поднять уровень сельского хозяйства [1].

Литература:

1. Край Ильича за 50 советских лет. Ульяновск, 1967.- С. 177-178; 196-197.
2. Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны. - Саратов, 1974. - с. 205.
3. // «Ленинская искра», 1946.25 июля. 8 августа.
4. Почвоведение в СССР с 1948 по 1967 годы: <http://www.soil-science.ru/page-id-250.html>
5. Ратьковский И. С. История Советской России - СПб.: Издательство

«Лань», 2001. - С.154

6. Газета «Колхозная стройка», 1953, 2 января.

7. Развитие сельского хозяйства СССР в послевоенные годы (1946-1970 гг.). М., 1972.- С.107; 111.

8.8. Ахметов А. Аграрно-крестьянские отношения и социально-политическое

9. развитие Симбирско- Ульяновского Заволжья в XVII-XX веках. - Ульяновск: ВЕНЕЦ, 2004. 190 - 203 с.

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ПОЛИТИКИ «ВОЕННОГО КОММУНИЗМА» В СРЕДНЕМ ПОВОЛЖЬЕ

К. В. Чесалкина
Научный руководитель - Л.И. Золотухина
МОУ «Октябрьский сельский лицей»

Гражданская война поставила перед большевиками задачу создания огромной армии, максимальной мобилизации всех ресурсов, а отсюда - максимальной централизации власти и подчинения ее контролю всех сфер жизнедеятельности государства. При этом задачи военного времени совпали с представлениями большевиков о социализме как бестоварном, безрыночном централизованном обществе. В результате, политика «военного коммунизма», проводимая большевиками в 1918-1920 гг., строилась, с одной стороны, на опыте государственного регулирования хозяйственных отношений периода первой мировой войны (в России, Германии), с другой - на утопических представлениях о возможности непосредственного перехода к безрыночному социализму в условиях ожидания мировой революции.

Термин «военный коммунизм» ввел марксистский теоретик А.А. Богданов, причем это понятие он связывал с армией. Основной целью было обеспечение городов и Красной Армии оружием, продовольствием и другими необходимыми ресурсами в условиях, когда все нормальные экономические механизмы и отношения были разрушены войной. В истории России под политикой «военного коммунизма» понимается комплекс чрезвычайных мер реализованных с 1918 по 1920 годы - период, оказавший огромное влияние на дальнейшую историю России.

Характерными чертами политики «военного коммунизма» были крайняя централизация управления экономикой, национализация крупной, средней, частично мелкой промышленности, государственная монополия на хлеб и многие другие продукты сельского хозяйства, продразверстка, запрещение частной торговли, свертывание товарно-денежных отношений, введение распределения материальных благ на основе уравнительности, милитаризации труда. Эти особенности экономической политики соответствовали принципам, на основе которых, по мнению марксистов, должно было возникнуть коммунистическое общество. Все эти «коммунистические» начала в годы Гражданской войны насаждались советской властью административно-приказными методами.

В Среднем Поволжье бои велись с июня по сентябрь 1918 года [2]. Все